

# 鄱阳湖生态经济区旅游经济建设与可持续发展对策

吴 娅

(上饶城乡规划局, 江西 上饶 334000)

**摘要:**从上个世纪九十年代以来, 我国的生态旅游业在社会经济不断增长的大环境下得到了迅猛发展, 成为我国在旅游业这块发展最迅猛增长最快的旅游形式, 与生态旅游的发展等相关的问题自然也就成为时下国内学者最热议的话题。生态旅游不同其他, 它是在当地现有的人文、自然资源的基础上, 在不牺牲当地生态环境的情况下, 适当地去开发旅游项目, 使旅游者享受自然乐趣的同时又能感受到具体的生态教育, 实现当地经济效益和社会效益齐头并进的一种可持续发展的旅游活动。

**关键词:**鄱阳湖生态经济区; 旅游; 经济建设

中图分类号: F205

文献标识码: A

文章编号: 94047-(2017)03-043-03

## 引言

作为我国最大的淡水湖, 有着“一湖清水”之称的鄱阳湖, 在国内享有很大的声誉。而对鄱阳湖建立相应的生态区是在党中央的正确方针指导下, 贯彻落实科学发展观的一种具体实践, 同时也是实现江西中部地区的社会、经济、生态的可持续性发展等方面全面崛起的重要举措。2009年鄱阳湖生态经济区获得国务院正式批复, 正式成为新中国第一个国家战略的区域性发展规划。

## 一、生态旅游的含义

生态旅游是近几年才在我国兴起的一种新的旅游模式。通常把建立在各个地区独有的生态环境和生态文明之上, 让游客去旅游观光, 领略不同地区不同民族独有的文化遗产, 称之为生态旅游。

生态旅游不同于其他游乐项目, 它是把自然和人文景观与旅游行业很好结合在一起, 以开发自然生态环境为基础, 针对城市居民而开创的一种新的且集观光、休闲、体验、娱乐、购物、学习等于一体的旅游方式。

## 二、鄱阳湖生态经济区旅游现状

鄱阳湖生态经济区坐落于江西省北部, 包括鄱阳湖湖体面积在内占的约5.12万平方公里区域, 其经济水平在江西省内名列前茅。鄱阳湖生态经济区覆盖面积广, 涵盖了包括南昌市、景德镇、鹰潭、九江信誉、抚州、宜春等多个地区。鄱阳湖生态经济区是我国生态功能重点保护区域, 同时, 其本身在当地具有调洪蓄水、调节气候、降解污染等多种重要生态功能。

鄱阳湖生态经济区的旅游资源具有得天独厚的优势。山清水秀, 生态优美, 拥有丰富的旅游资源, 同时, 又是鄱阳湖赣鄱文化的摇篮。这几年, 全国旅游业的迅速发展, 江西省的旅游业增长, 高于其他省份。根据江西省旅游局资料统计得出: 全省接待旅游人数由2005年的5095.1万人次增长至2016年的10819.17万人次, 年均增长16.55%; 而旅游总收入也由05年的320亿元增加至818.32亿元人民币, 年均增长20.66%。于旅游行业而言, 这种增长率非常高。然而江西省旅游业总体起步晚, 相较于其他地区旅有所差距, 鄱阳湖生态经济区还处在开发阶段, 很多资源没有充分利用, 还具有很大的发展潜力。

---

收稿日期: 2017-08-12

基金项目: 江西省社会科学“十二五”规划项目“鄱阳湖生态经济区特色化旅游人才培养机制研究”阶段性成果(编号15GLQ03)

作者简介: 吴娅(1980—), 女, 江西上饶人, 上饶城乡规划局。研究方向: 农业。

### 三、鄱阳湖生态经济区旅游发展优势和前景

#### 1 优势

1.1 资源优势 鄱阳湖生态经济区得天独厚的自然环境和悠久的人文历史，使其拥有丰富特色旅游资源。根据江西省出台的《江西省旅游业发展总体规划（2001——2020年）》对江西省旅游资源的普查，鄱阳湖生态经济区集中了江西省绝大多数最优秀的旅游资源在内。例如：国内外著名的庐山文化景观和三清山景观，已经被列为世界自然保护遗产；国内享有声誉的，被人们认为是道教的发源地的龙虎山，还有龟峰、婺源等，都被列为世界文化遗产备选名单。

鄱阳湖自然保护区还被国务院列为国家重要保护湿地，该区有很多国家级风景名胜区：庐山、三清山、龙虎山、滕王阁、梅林等；还有国家级的历史文化名城如景德镇、南昌等。同时该区域蕴含着丰富的江西特色文化资源，有享誉国际的景德镇陶瓷文化，还有中国红色革命摇篮之称、八一军旗升起的地方——南昌。

1.2 地缘优势 鄱阳湖生态经济区地理优势十分明显。北面连接湖北、安徽，东面与浙江、江苏一衣带水。从交通上来看，铁路与高速公路纵横交错，在生态经济区上编织了一个巨大的客运交通网，为旅客提供了方便的出行通道。比如昌九、九景、赣粤、景婺黄（常）高速公路的交错，构成了一个庞大的公路交通网；浙赣、京九、鹰厦、皖赣铁路、横南五条铁路大动脉，为游客提供安全而又便利的铁路交通网；昌北机场、九江庐山机场四通八达。并且，2010年11月，江西省还通过了贷款5000万美元实施上饶三清山机场的建设项目，这就意味着，多个机场可以为游客提供更高效，更快捷的空中出入通道。

1.3 政策优势 自我国提出“封山育林、退耕还林；退田还湖、平坑行洪”的方针之后。鄱阳湖生态经济区的旅游发展以此为政策基础，实施西部大开发，加快江西中西部经济建设。在鄱阳湖生态经济区的规划得到国务院的支持并给予批复之后，江西省抓住机遇，提出“在中部地区崛起”战略，建立“三个基地、一个花园”、“鄱阳湖旅游圈”等多个围绕鄱阳湖生态经济区发展的战略。

#### 2 前景

2.1 我国生态旅游业的发展前景广阔 生态旅游是一个新型产业，在一些发展中国家具有非常大的开发潜力。其主要原因是发展中国家拥有原生态的生态旅游开发资源，再加上政府对于开发当地经济建设、抬高当地生活水平，对于生态旅游这种能够带动当地经济发展有相对的扶持手段。我国目前就处于一个大力推进改革，重点发展经济，提高人民生活水平的时期。生态旅游的前景在我国的形势一片光明。

2.2 改变经济增长方式的内在需求 改革开放以来，我国的经济一直处于一个快速发展的阶段。随着工业化和城市化的不断推进，各地资源消耗增大，生态环境污染也日渐严重，经济发展和生态环境保护之间的矛盾日益突出。要正确合理地协调这两者之间的关系，鄱阳湖生态经济区的开发就是一个很好的例子。低碳环保的社会，要寻求经济发展，就要围绕鄱阳湖生态经济区，打破传统工业化带动经济增长的老路，改变经济增长方式，放缓经济增长速度，重“质”不重“量”，这样才有利于传统产业向生态产业转变，实现产业结构的新升级<sup>[2]</sup>。

2.3 江西省重视发展生态经济 这几年随着江西省重点建设鄱阳湖生态经济区，在传统工业发展过程中提出生态经济发展战略，创出了一条新型工业产业的道路。例如对鄱阳湖生态经济区水力资源的保护、自然保护区的建设等工程，再加上国务院正式批复鄱阳湖生态经济区为国家战略区域，都预示着江西省的生态旅游行业将迎来新一轮的发展热潮。

### 四、鄱阳湖经济区旅游与经济建设关系

#### 1 增加当地财政收入

生态旅游的开发，不仅对当地的发展有意义，同时一个好的项目，还会对当地的环境和社会做出巨大的贡献。

生态旅游，是在现有的自然、人文景观上，不牺牲环境进行的。这就使得生态旅游的成本相对于其他行业的旅游较低，同时，生态旅游所产生的经济效益见效相对而言要快很多。在很多发达国家和城市，旅游业所创造的财政收入在整个地区的财政收入比例中都相当大的。在当今呼吁低碳环境的大

氛围下，如果某地区常因为环境问题而被人诟病，这对当地政府来说是一种压力，但是大量投入资金去改善环境，又会减缓甚至削弱当地的经济发展，而发展生态旅游，则可实现提高环境质量和增加当地财政收入的双赢局面。

## 2 缓解就业压力

随着生活水平的不断提高，文化普及程度也越来越广，我国劳动力数量供大于企业所需求的矛盾日益凸显，各式各样的人才在当今社会都有富余，再加上我国经济增长放缓，不能提供更多的就业岗位，导致了我国整体就业压力增大。

生态旅游的建设有利于增加社会就业，缓解当地的就业压力。而旅游行业往往与交通、住宿、餐饮、旅行社等产业有很大的关联性，一个地区的旅游业的发开，能够有效的带动相关产业的飞速发展。人的一切行为都离不开“衣、食、住、行”，而作为旅游行业的“食、住、行”三大支柱就能供很多就业机会，吸纳更多当地人员就业。而减轻当地就业压力能够在一定程度上减少当地社会的不安定因素，从而间接地维护了当地社会治安。

据相关机构测算，旅游行业涉及饮食、娱乐、商业、交通等多个高密度劳动型的行业，旅游行业每增加1个直接就业人数，就可增加相关间接就业人数5人以上。

## 3 促进与全国经济合作

通过国内旅游，加深了当地与全国各地间的经济生活联系和相互合作。不仅能够推动全国的旅游业以及相关产业的联动发展，还能在经济上带动一系列的连锁反应。例如，从其他产业中购买设备、原材料等，使得旅游业成为世界规模最大的产业链之一，其贡献在一定程度上大大超过了工业所带来的经济贡献。

## 4 调整当地产业结构

旅游产业作为第三产业，不同于其他传统行业。它能够在帮助当地经济建设的基础上，用最少的资源，产出最大效益。在鄱阳湖生态经济区这样一个具有得天独厚地理和人文优势的地方开展生态旅游开发，能够调整和优化当地传统产业结，从而带动当地产业经济模式逐渐走上健康化、生态化。

## 五、发展生态旅游可持续性策略

### 5.1 推进生态旅游资源的整合

在规范生态旅游开发的同时，完善相关规定，由各个生态旅游景区根据自身的评审制度和被严禁开发的活动项目，做出相应调整，同时要求停止周边可能会影响生态环境造成影响的建设项目。通过各个景区之间不同特色的相互带动，实现把现有的资源、经济最大化<sup>[1]</sup>。

### 5.2 加大旅游资源的保护

在生态旅游区内必须长期开设检测及管理，按照生物多样性的特性定制出相应的合理保护计划，并对这些需要进行特殊保护的区域进行定期评估、检测。同时，在旅游区内，加大宣传力度，时刻提醒游客爱护自然环境，提高生态旅游区的自然化。生态旅游景区内的环境卫生质量是一个重要环节，必须严格控制旅游景区内的污染排放，同时加强对旅游景区的环境保护。

### 5.3 科学合理开发旅游产品

为了更好的打造特色生态旅游区，就要适时开发新的生态旅游项目，合理的融入科学、生态的理念。在处理旅游资源走可持续性发展道路的同时，注重生态教育的传播。

## 结语

鄱阳湖经济区地理辽阔，文化悠久，为打造生态旅游提供了有利的条件。积极开展生态旅游，对帮助当地人民脱贫致富、带动当地经济发展、增加政府财政收入等多方面都有重要意义。生态旅游的开发也能丰富都市人民的业余生活，使得人们更多地了解当地的自然、人文知识，促进当地产业结构的调整，实现经济产业的战略转型。

## 参考文献

- [1]丛云峰.简论生态旅游经济对当地旅游经济的影响策略[J].环球市场.2015(36):16-17.
- [2]闻婷.鄱阳湖生态经济区生态旅游开发模式研究[D].中国农业科学院,2011.
- [3]杨英,潘晓华.鄱阳湖生态经济区旅游经济建设与可持续发展对策[J].绿色科技,2011,11:144-146.

[责任编辑、校对：王军利]